



Аллея АО «Воткинский завод»



Кузнечно-штамповочный цех АО «Воткинский завод»

# На пути к эталону

Градообразующее предприятие задает стандарты качества жизни всему городу, несет ответственность за его судьбу и должно формировать у жителей образ будущего. Исходя из такой постановки задачи, модернизация производства не может ограничиваться реконструкцией инженерной инфраструктуры, заменой оборудования и обновлением цехов – территория предприятия в целом должна представлять собой образец комфортной среды.

Воткинский завод – предприятие федерального значения, базовый центр по выпуску ракетных комплексов. Его продукцию знает весь мир, а зарубежные аналитики с огромной долей вероятности ориентируются на этот объект, составляя представление о российской культуре высокотехнологичного производства.

Модернизация подобного предприятия – масштабная задача, для решения которой требуется привлечение проектных организаций, обладающих редкими в наше время компетенциями: знанием особенностей организации сложных производственных процессов, опытом комплексного проектирования промышленных объектов и сопровождения крупных проектов. Кроме того, в современных условиях определяющее значение при выборе исполнителя проектных работ имеет владение актуальными методиками промышленного дизайна.

Таким партнером для АО «Воткинский завод» стал Институт «Прикампромпроект». Совместная работа в области промышленного дизайна началась в 2009 году.

Первым объектом стал производственный корпус, в котором разместился цех термической обработки. Ввод корпуса в эксплуатацию позволил внедрить современные технологии различных видов термообработки: цементации, закалки, отпуска, отжига, нормализации, обработки холодом. В производственный цикл, реализованный в новом корпусе, включены также контрольные операции, операции очистки, диффузионного хромирования различных деталей. Период от выдачи проектного задания до вывода объекта на проектную мощность составил три года.

На следующем этапе сотрудничества были выполнены реконструкция и техническое перевооружение производственных мощностей. Работы проводились с учетом непрерывности действующего производства, в пределах существующих корпусов и без изменения технологического назначения участков и цехов. Всего в процессе было задействовано 11 корпусов, в состав которых входит ряд ключевых цехов и лабораторий предприятия.

Помимо вопросов, связанных с эффективным размещением технологического оборудования и созданием комфортных рабочих мест, перед проектировщиками была поставлена еще одна не менее ответственная, интересная и объемная задача: разработать проект благоустройства территории предприятия. По сути, было предложено определить современное лицо завода. Каким оно должно быть? Это сложный вопрос, при решении которого учитывалось множество нюансов.

На Воткинском заводе, основной продукцией которого являются изделия для ракетных комплексов «Тополь», «Ярс», «Булава», «Искандер»,

создана высочайшая культура производства. Чистота и порядок в цехах, рациональный подход к организации производственного процесса, соблюдение всех норм и требований промышленной и экологической безопасности, внимание к человеку на рабочем месте – на режимном предприятии все это остается скрытым за стенами корпусов. Поэтому задача рациональной организации внешнего пространства остается весьма актуальной. Благоустроенная территория, кроме привычных рекреационных и эстетических функций, несет на себе еще одну нагрузку – она должна говорить о духе и традициях предприятия. Более того, она должна служить работникам образцом организации пространства, мотивировать их на создание благоприятной среды для своих родных, друзей, соседей за пределами заводской ограды, то есть непосредственно в городе. Если судить по результатам работы и внимательно присмотреться к изменениям, которые постепенно происходят в Воткинске, эта цель уже достигнута.



– Воткинский завод сегодня – это завод-сад, – отмечает генеральный директор ЗАО «Прикампромпроект» **Владимир Семенов**. – Основным вдохновителем проделанной работы и генератором идей является генеральный директор АО «Воткинский завод» Виктор Григорьевич Толмачев. Его инициативы, касающиеся преобразования внешнего облика стратегических предприятий, получили одобрение со стороны Президента России Владимира Путина. И сегодня эти идеи воплощаются на дру-

гих промышленных объектах страны, в том числе и с нашим участием. А Воткинский завод, в свою очередь, продолжает модернизацию, и у нашего сотрудничества хорошие перспективы. Тем более что понимание того, каким должен быть итоговый результат, у нас общее – предприятие станет эталоном, производственный, технологический и человеческий потенциал которого будет ярко проявлен во всех сферах.

**Уважаемый Виктор Григорьевич!**

*За 20 лет руководства предприятием Вы вывели завод на новую орбиту и превратили его в «настоящий бриллиант» оборонно-промышленного комплекса. Оставайтесь всегда на высоте! Крепкого Вам здоровья, успехов в делах, оптимизма и удачи!*